

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 12 pes. 800 pta. | Extranjero, trimestre, 15,00 pta.
Provincia, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

¿QUÉ PIENSAN LOS POLITICOS?...

La impenetrabilidad de los viejos gobernantes

Hace ya algunos meses, más de un año, que el Directorio militar arrojó del Poder a los hombres civiles y los sentenció al alejamiento perpetuo de los sillones ministeriales.

Desde entonces, aque los hombres que con tanta frecuencia anteriormente lanzaban un discurso o formulaban una declaración ante los periodistas que los querían escuchar, no han dicho «esta boca es mía».

Las gentes han comentado y siguen comentando este silencio raro y unánime, atribuyéndolo cada cual a una causa distinta: los más benévolo alegan en descargo de los silenciosos viejos gobernantes, el rigor de la censura; pero nosotros no damos valor a esta supuesta causa, puesto que los gabinetes de revisión previa de la Prensa, no habían de llevar sus rigores hasta el punto de que aquellos que se ven acusados y preteridos, no pudieran decir algo en descargo de sus conciencias.

Si son unos condenados a muerte civil, mayor razón para que expresen su última voluntad, ya que esta gracia se concede a todos aquellos que están próximos a la muerte.

A miedo insuperable lo achacan otros; pero entendemos que el miedo puede ser causa en aquellos políticos del antiguo régimen que tengan sus conciencias inquietas por los recuerdos de pretéritas delincuencias; mas nunca puede ser razón en los viejos gobernantes que no tengan que reprochar nada a su propia conducta.

Y por mucho que queramos amontonar cargos contra los hombres del viejo régimen, hay que reconocer que si la generalidad fueron despreciosos, desmorizadores y administradores de despilfarro y de bancarrota, no se puede negar que también hubo entre ellos quien puede mostrar su conciencia como un cristal lúcido y transparente.

Pero es que ni éstos ni aquéllos expresen su sentir ni manifiestan su opinión en estos momentos en que entendemos que todos los hombres que hayan tenido una actuación en la vida pública o piensen tenerla, están obligados a exteriorizar sus sentimientos en holocausto de la patria.

En todo el tiempo que llevamos de alejamiento de la política del viejo régimen, solo se ha escuchado la voz del sector imperante; y ya sabemos todos que un sector nacional solo representa una parte de opinión.

Ahora bien, si nos atenemos a que los muertos no tienen voz y esos políticos se han conformado y han acatado su sentencia, ya es otra cosa.

Pero es raro que esto ocurra, porque si así fuera se hubieran visto figurar en las filas de la Unión patriótica hombres y más hombres del viejo régimen, desesperanzados de un futuro probable de reivindicaciones políticas.

Sin embargo esto no ha ocurrido; y precisamente porque no ha pasado así es por lo que en la mayoría de los pueblos ha fracasado este nuevo período, como puede juzgarse por la organización murciana.

Esto hace creer que los hombres del antiguo régimen han determinado dedicar sus actividades a otros menesteres y no será raro encontrar en días no lejanos en las columnas de los periódicos los nombres de algunos jóvenes parlamentarios del viejo régimen, como campeones triunfantes en las luchas futbolísticas, o retirados en la soledad de los campos alumbrando aguas para los riegos y roturando estepas improductivas.

Serían en estos momentos muy interesantes unas entrevistas con los políticos del caduco sistema, en las que la primera pregunta fuera la siguiente: ¿A qué piensa usted dedicarse en lo sucesivo?

Lo que no podría figurar en las interrogaciones sería: ¿Qué opinión tiene usted del nuevo régimen?

Porque ni ellos dirían la verdad ni los censores la dejarían pasar si la dijera.

También pudiera ser que estos silencios prolongados de los hombres de ayer, sea una perspicacia adoptada ante el rumor de un próximo Gobierno de hombres civiles, porque cada cual piensa para sí en que él pueda ser llamado.

Las mujeres creen también para sus adentros que son hermosas, aun cuando no lo sean.

Don Jesuáido Martínez Vivas

No entramos por la Prensa de que ha sido abierto expediente de juicio contradictorio para concederle el empleo inmediato superior al comandante de Artillería, hoy teniente coronel nuestro buen amigo don Jesuáido Martínez Vivas, por su brillante actuación en el sexto período de operaciones en el territorio de Melilla.

Sébase notablemente la actuación de este pundonoroso militar en la plaza de Alhucemas donde desempeñó el cargo de jefe del grupo de baterías allí emplazadas.

El día 21 de Septiembre realizó un hecho meritorio, desembarcando en la playa enemiga con una misión política acompañada tan solo del intérprete señor Matías, con grave peligro de ser hecho prisionero, confirmado esto por posteriores confidencias.

El señor Martínez Vivas, a más, es propuesto para tal recompensa después de haber sido citado varias veces como distinguido en los tres períodos de operaciones en las que tomó parte muy activa.

Felicitemos cariñosamente al querido amigo.

EL GRAN TEMA

Una coincidencia sintomática

Mis tres conferencias de la Universidad, parece ser que han provocado apasionados comentarios, unos en favor, otros en contra, otros tan pobres y mezquinos que parecen un hábito de las tumbas escolásticas...

Creía yo que mi visión de la vida y de la Historia, no iba a parecer tan rara, tan desusada; pero no ha sido así. Mi esfuerzo ha consistido en demostrar que la pretensión moderna de sacar libertad, bienestar, moralidad y paz de un criterio dogmático o materialista que solo tiene ojos para los factores económicos, me parece un absurdo. Y no creía que en este absurdo han caído momentáneamente los hartos, sino también los desahucados. Causa verdadera pena leer las obras fundamentales de todas las escuelas sociales que hoy imperan, y ver, que tras conformarse con la doctrina de que el universo y nosotros no somos más que un juego pesado de los átomos, donde no hay plan ni Inteligencia, ni en nosotros cosa alguna distinta del plasma ponderable, se forja todo un sistema de libertad y moralización... Todo esto es, no solo absurdo, sino estúpido. La libertad y la moral tienen que salir de factores muy distintos.

Mi criterio, debo confesarlo, porque es la verdad, constituye, más que un producto de cultura, un producto de mi generosa inquietud frente a los problemas humanos. Estoy equivocado, a juzgar por la indignación que se ha despertado en ciertos sectores de opinión? ¡Oh, no! Esta aurora ideal no me ha banado sólo a mí, sino, por lo visto, a cuantos han encendido para vivir bien la lámpara de su corazón. Vedlo: con fecha 8 del corriente, es decir, dos días después de mi última conferencia, publica en «El Socialista» don Fernando de los Ríos un artículo, del que transcribo lo siguiente:

«La historia del moderno Socialismo es tan compleja y difiere tanto las apreciaciones científicas respecto del sentido positivo que corresponde al Socialismo, que más de un historiador de las ideas sociales, e historiador relevante, ha considerado punto manes que imposible hallar otro modo de expresar el carácter afirmativo del Socialismo que no sea el asignarle un fin de emancipación social. Mas es esto tan vago!»

Si la raíz ética del régimen capitalista consiste en erigir en concepto eje de la actividad del trabajo el provecho el beneficio, la ganancia, y si en la realidad de la vida cotidiana tal principio tiene como consecuencia inevitable la adscripción del hombre a una producción, que a su vez—por haber eliminado de sí todo propósito espiritual—no pone la mira sino en el lucro, es notorio que el hombre se ve impulsado por una organización social de ese carácter a una desmoralización interior de su vida, pues trabaja dentro de un organismo económico cuya función, lejos de justificarse en la finalidad que persigue, es en vista de ella que demuestra su inconsistencia.

Hay que superar un régimen social que descansa en una estructura por

virtud de la cual aparece negada la superedificación de lo material a lo espiritual, y ha engendrado, no por motivos aleatorios, sino por razones constanzadas, una concepción materialista, «strictu sensu», de la vida. ¿Cómo? esforzándonos por crear un régimen social en que lo económico aparezca sujeto, subordinado, a las altas finalidades culturales; a esto es a lo que hace muchos años vengo denominando «Socialismo Humanista».

Fué en un comienzo firme propósito nuestro desenvolver en estas columnas someramente las líneas de esa concepción; pero se han atravesado tantas cuestiones incidentales recientemente acerca del Socialismo y se han tocado en el fragor de la polémica, si quiera fuese al pasar, tantos temas contrarios, que he sentido la perentoria necesidad sentimental de ponerme a redactar el libro donde orgánicamente puede bosquejar mi visión del Socialismo. Era imposible dar satisfacción a estos requerimientos internos y externos mediante artículos semanales de periódico; sería exigir demasiado esfuerzo de memoria al lector benévolo.

«Cuán cierto es que descubrimos en nosotros ciertas verdades que se nos aparecen como consustancializadas con nuestra vida! En todo hombre que se haya escudado profundamente hay temas espirituales de tal suerte prendidos a su ambiente interior y, con tanta vitalidad en su conciencia, que ellos forman como el centro de condensación de toda su interpretación de la realidad; esto acontece a quien esto escribe con el tema humanista y socialista, a los que hallo enrocados a mis inquietudes desde la muchachez; son ventanillas desde donde pretendo oír una respuesta, desde luego relativa al tema del dolor social, de la injusticia y del bien.»

De acuerdo, admirado don Fernando! Eso, justamente eso, es lo que yo he mantenido con toda lealtad durante tres noches, según me ha permitido la pobre cultura mía. Con esta visión no va, no están conformes muchísimas gentes, tal vez ni los propios socialistas, a quienes les va muy bien con la plebeyez filosófica de un Heckerl... Y es que no es tan fácil descubrir, como usted dice, en nosotros ciertas verdades que se nos aparecen como consustancializadas con nuestra vida. ¿Escribirse profundamente para encontrar los temas espirituales prendidos en nuestro ambiente interior, esos temas clavados en la conciencia y que forman el centro de interpretación de la realidad! Para esto es preciso «que se hallen enrocados a nuestras inquietudes desde la muchachez»; y ¿dónde están esos hombres?

Está usted escribiendo un libro para expresar su visión orgánica de la vida; yo estoy, desde hace tiempo, escribiendo otro con el mismo fin, y del que he soñado un poco la espita en la Universidad. El de usted será magnífico; el mío, modesto y humilde... Sin embargo, ¿qué cambio en la vida si cada uno escribiéramos un libro sobre lo que llevamos enroscado en nuestro corazón!

J. LOPEZ ALMAGRO EN BENIEL

Un niño ahogado

El Juzgado municipal de Beniel, ha telegrafado hoy al de Instrucción de San Juan de esta capital, haber perecido ahogado en una acequia de aquel término municipal el niño de diez y ocho meses Francisco Coll Abellan, natural de dicho pueblo.

El cadáver de dicho niño ha sido trasladado al cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde el médico forense don Francisco Ayuso le ha practicado la autopsia.

De interés para el Magisterio

Las oposiciones restringidas a plazas de primer escalafón

Constituido el Tribunal como dispone la Real orden de 9 de Octubre, en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, acordó lo siguiente:

Primero.—Dar comienzo a los ejercicios el día 15 de Diciembre corriente, por orden del Directorio, a las nueve y media de la mañana, en el Salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Murcia, calle de Lorenzo Pausa.

Segundo.—Convocar a todos los señores opositores y opositoras para el día día, hora y sitio, por medio del «Boletín oficial» y los demás periódicos.

Murcia 9 de Diciembre de 1924.—El Presidente del Tribunal, José María Aráez.

GLOSARIO CARTEGENERO

CARMEN CONDE

Carmen Conde es una juda muchacha cartagenera que agota la fresca alborada de sus quince años en una oficina anglo hispana, macera los frágiles dedos que añoran el marfil de un piano en el abecedario de una Yost, apresa las bellas pupilas, ávidas de celajes, entre logaritmos, diluye el retozo de sus alegrías mozas en un mohín de grave monotonía oficinesca... «y además» forja, sueña y escribe bellas prosas novelescas y sutiles y armoniosas estrofas. Carmen Conde es un espléndido retoño del iragente y perillado rosa femenino, que floreció un año lleno de galanía en el parraso cartagenero, y cuyo mejor brote se llama Teresa Arroz.

Días pasados brindamos al lector un alado madrigal de esta joven poetisa. ocultando su nombre, que hoy se escapa de la pluma indiscreta al impulso irresistible de la admiración y del entusiasmo que nos inspiran nuevas páginas de la gentil escritora, cuyo incógnito queremos romper, pese a su modestia y a sus miedos, para gozo y orgullo de las bellas letras cartageneras, que pronto habrán de ostentar en su Índice de finos ingenios juveniles su sonoro nombre, con todos los rendimientos debidos al talento y al arte de una admirable escritora.

La indecisión, graciosamente inquieto, que se observa en los ensayos poéticos de Carmen Conde, cuyas raras estrofas arrancarian anatemas a los rigidos preceptistas de las clásicas formas, se convierte en seguro y fluido estilo de hábil prosista, en sus cuentos y crónicas, llenas de interés y de emoción, de sutilísima concepción y honda psicología.

Conocemos páginas admirables de amena fabulación, extraídas del cotidiano vivir, humilde y melancólico, de las obrerías provincianas; certeras evocaciones del taller y de la fábrica, dramatizadas por ansias redentoras y luchas de clases; cuadros murcianos en los que ríe o llora el amor y el amorio, con baral sonoras o amarga lágrima... Interesantes concepciones que iban llegando al público y servirán a la rápida consagración de un temperamento literario de alto y seguro vuelo, que en el balbuceo de sus facultades traza este poema en prosa, que escogemos, al azar, para que juzgue el lector de nuestros elogios y de nuestras fundadas esperanzas sobre el porvenir literario de Carmen Conde.—M. P.

NOSTALGIA

—He pasado esta tarde por «mi puerta»; por la puerta bonita de aquella casa que fué mía hace tiempo, mucho tiempo; tanto, que al fijar mis ojos en ella por un raro fenómeno de espejismo me he visto asomada al ventanillo entonces florido, charlando con mi novio, aquel novio de mi primera juventud al que siempre querré... Allí fui niña y he vuelto mujer; allí florecieron mis primeras ilusiones, y hoy, al contemplar esa casita mustia, vencida por el peso de unos años descuidados, he sentido renacer en mi alma desengañada violentas emociones de un pasado de alegrías ¡qué no volverá!... y en seguida una pena honda, una pena intensa, ha puesto frío en mi médula y por un momento han «sommado las lágrimas a mis ojos y he creído quedarme sin vida!... ¡Qué triste es contemplar vacía una casa que fué nuestra!... ¡Qué pena de recordar al margen de la vida!...

—Estaba el campo en silencio, en un silencio que sin embargo hablaba con voz susurrante de la siesta septembrina; poco a poco fuese adueñando de mi ánimo una melancolía dulce que trajo a mi espíritu aromas de días muertos bajo la sombra del olvido... forzoso...

Hay en esos momentos de paz y silencio un sitio que nos vió reír, un encanto doloroso, un placer masoquista que desgarró nuestro pecho, y es en esos momentos culminantes cuando reaccionamos y comprendemos si verdaderamente «aquello» influyó en nuestra vida, o si fué un sueño veloz, una quimera que besó nuestra frente e imprimió en nuestra alma, ansiosa de luz, su huella, gélida en sus comienzos, sangrante y violenta, más tarde...

—Y yo he sentido todo eso! Mi casita, triste; mi jardínillo,—aquél precioso jardínillo que con tanto esmero cuidaba yo!...—musito; sin un brote lozano, sin una amapola, ¡cómo la vida!

Las ventanillas cerradas; mohosos sus hierros por cuyas cruces trepaban las diamelas, a la sombra de dos árbo-

les frondosos bajo cuyas copas tantas veces me senté a leer las cartas de amor de mi novio, aquel novio de mi primera juventud, al que siempre querré!...

La puerta cerrada, ¿hay alguien tras ella? ¿Estará habitada mi casa?... ¿quién vivirá en ella?... ¡Y he sentido celos!... unos celos amargos y rabiosos al pensar que acaso otra persona sueña donde yo sueño, duerma donde yo dormí, y cante y viva y ría, ¡dónde yo reí!... Y el tormento agudo, ese tormento que al imaginar profanados nuestros recuerdos, origina, me ha hecho ser cruel un instante y anhelar con toda mi alma, ver caer la casa de mis amores!... ¡Luz!... vencida la crisis nerviosa, he sentido resbalar por mis mejillas dos lágrimas de nieve que al morir entre mis labios exangües me han acabado de aniquilar!

Me alejo estrujando el puño de la sombrilla con el nervioso ademán de la impotencia, pero antes de volver la esquina de «mi calle», he vuelto la cabeza para mirar por última vez «mi casa», y con alegría, con profunda alegría he podido contemplar una pareja de viejecitos, ¡muy viejecitos!; abrir la puerta,—«mi puerta»...—y hundirse en el silencio de la casa solitaria... ¡Oh, dicha! Esos viejecitos no reirán, ni cantarán; solo ahorrarán, y sus recuerdos acaso tan tristes como los míos no profanarán mi casa, la blanca casita que me poseyó joven y feliz... Será un ogoísmo ridículo y hasta vituperable, pero una mujer joven y alegre en el marco que me sirvió a mí sería casi una ofensa... así no; así la casa parecerá muerta, hundida en el vacío del silencio, y esos viejecitos quizás tan tristes como yo, no impedirán que vivan siempre bajo esos techos los fantomas de mi ayer ¡esfumado, de mis dolorosas nostalgias!

—¡Oh, mi casita!... La blanca casita que encierra mi ayer venturoso como un esencia mágica; si yo entrara a verte un momento ¡lograrías intensificar mi dolor o lograrías disiparlo!...

La vida cara

VOLVAMOS SOBRE EL TEMA

De cómo encarece la vida podrían dar buena fé un sinnúmero de familias sujetas al modesto sueldo del tutelar y horriblemente martirizadas por la imposibilidad de llevar un mediano vivir. El malestar de tantos hogares, disimulado un tanto en la calle, debería advertir a los gobernantes de que el mayor enemigo del orden social y de la tranquilidad pública es el hambre, impulsado a enloquecer su actuación en el sentido de mejorar las actuales condiciones de vida.

Esa campaña que realizan con tanta pertinacia como plausible buena intención las Juntas de Abastos de algunas provincias de España, es la política que puede seguirse en estas circunstancias como mejor defensa de la sociedad constituida. Y esa misma política es la que nosotros echamos de menos en Murcia, en donde el vecindario se encuentra huérfano del apoyo que en este orden debe obtener de esta clase de organismos.

A la subida injustificada del pan ha sucedido la del aceite, coincidiendo con la famosa y «patriota» Conferencia del aceite celebrada en Madrid. Y quiera Dios que acabe de una vez sus sesiones el tan cacareado Congreso de Oleicultura de Sevilla, para que se detenga por fin la subida que sigue registrándose en este artículo.

Y las patatas? Son el alimento del pobre. Sin este artículo no hay posibilidad de preparar ningún condimento en las casas modestas. Sin ellas no puede haber alimentación posible para el pobre. Y, sin embargo, no sabemos a qué precio van a subir. E igual sucede con los huevos y la leche, con la carne y el pescado, con toda clase de artículos alimenticios de primera necesidad.

Pero donde el abuso raya en lo escandaloso y abusivo es en los embutidos y demás fabricaciones derivadas del cerdo. Tan exagerados precios no han llamado aún la atención de quienes tienen el deber de ejercitar una acción tutelar y beneficiosa para el vecindario.

¿Qué hace la Junta de Abastos provincial, que aún no se ha decidido a realizar un estudio concienzudo y serio del asunto, fijando los precios que es justicia y no por el egoísmo de unos cuantos, deben tener estos artículos? Nada queremos ya decir al señor Ballarín. Sobre todo cuando se halla con el pie en el estribo y poco podría hacer en este sentido, dado el caso de que a última hora se sintiera impellido



LA SEÑORA

Doña Isabel Rodríguez de la Coma

Ha fallecido a las seis de la tarde del día de ayer a los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña María del Carmen Herrera Rodríguez, viuda de Abrisqueta; don Juan Bautista y don Angel Rivas Rodríguez, subje de Sección de Vías y Obras; hijos políticos, hermanos don José, doña Ana y doña Encarnación; hermanos políticos, nietos, nietos políticos, sobrinos y demás parientes:

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a su entierro que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 11 de Diciembre de 1924.

Casa mortuoria: Oficina de Vías y Obras; Estación férrea.—No se invita particularmente.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

Más que una fiesta de cordialidad entre aficionados resultó la celebrada anoche en honor de Pascual Ors un acto de comunión alicantinista. Bien se pudo observar que las personas allí reunidas no habían acudido allí para rendir sus sentimientos de simpatía y reconocimiento al empresario de toros sino a agasajar y a estimular con su aplauso al alicantino deudado, que, con su esfuerzo de titán y su gran espíritu de iniciativa, logró aportar a la población, durante la temporada estival últimamente transcurrida, los beneficios que se desprenden de la celebración de un buen número de corridas de toros y de atrayentes novilladas; sentándose a la mesa, a compartir el pan y la sal con Pascual Ors, numerosos comerciantes e industriales, hombres de carrera y simples obreros, periodistas. Todos alicantinos de corazón.

Huelga añadir, que, durante la comida, servida por los hermanos Samper con la esplendidez a que nos tienen acostumbrados, reinó la más franca camaradería y cordialidad. La banda de música de la Cruz Roja amenizó el acto con algunas obras de su repertorio, provocando con ello verdaderas explosiones de alegría y grandes aplausos. Al fin, de la fiesta se leyeron versos de los revisores de toros «Hule» y «Camelo» y numerosas adhesiones entre estas muy entusiastas del popular crítico taurino «Don Diquela»; hubo brindis muy elocuentes y sentidos de Pica-Dura, Lorenzo Carbonell, don Florentino Elizacua...

Pepe Lorez leyó una de sus chispeantes composiciones haciendo una semblanza del festejado y este dió las gracias a los concurrentes en un vibrante discurso rebosante de amor a su pueblo. Todos fueron muy aplaudidos.

La encerrona celebrada por la tarde en la plaza de toros resultó muy divertida abundando en ella los lances gracioso. — 9 Diciembre.

A la hora en que trazamos estas líneas no se ha dado nombramiento alguno para la constitución del nuevo Concejo. Se barajan varios nombres, algunos de los cuales creemos que llegarán a figurar en la lista que se forme definitivamente: hablase de don Antonio García Soler, don Cristóbal Romeu, don Lorenzo Carbonell, don Rafael Blasco, don Santiago Oler...

Un diario local aseguraba anoche que el presidente del círculo Mercantil, don Enrique Meriá, había recibido encargo de presentar una lista de las personas que pudieran ser designadas. Y todo esto parece demostrar que la cuestión marcha decidida a una solución concreta y ya definida.

Sin embargo, parece ser que aun hay quien espera otra cosa: dicese que el gobernador ha expuesto al Directorio todo lo ocurrido, dándole cuenta de sus decisiones, como es consiguiente. Y a la vez se dice que reunidos en la Casa Consistorial el alcalde con los concejales dimisionarios Barrio y Anton-Tari han redactado también otra exposición de los hechos, para remitirla al subsecretario de Gobernación; creen los que esperan otra fase de la cuestión, que pudiera reproducirse, entre dicho Departamento y el de Fomento, la competencia aquí iniciada entre el Concejo y el director de la Junta de Obras del Puerto. Y en tal caso, confían en que Calvo Sotelo había de apoyar con toda su gran influencia en el régimen actual la opinión del Concejo, aun dictando, si fuese preciso, alguna disposición nueva. Pero, realmente, esto no pasa de ser una ilusión; por nuestra parte estimamos que el asunto está resuelto.

En los comentarios de los periódicos locales se refleja la satisfacción con que se ha visto la decisión del gobernador admitiendo la dimisión a los concejales que acaban de cesar. Estos habían cifrado todo el éxito de su gestión en aumentar los ingresos en el erario municipal. Y a fe que lo iban consiguiendo. Pero, el clamor era general; se recaudaba mucho y se gastaba poco; así una administración, que, a primera vista, parece una administración modelo. Y, no; no es lo mismo la administración de un Municipio, que la administración de un almacén de bacalao.

Aunque lo pareciera.

Defendiendo a los equipos de su predilección en Callosa de Segura riñeron los aficionados del balompié Cayetano Ros Soriano y Manuel López Martínez.

El primero empuñó una navaja y le infirió al segundo varias heridas de pronóstico reservado. Cultura física...

De Orihuela comunican un desgraciado suceso. Hallándose en las faenas agrícolas el labriego Antonio Berca Valero, tropezó con un cable conductor de fluido eléctrico.

El desventurado labrador recibió una descarga tal que le produjo la muerte instantáneamente.

Ocurrió el hecho en el partido rural de Escarcel. — 10 diciembre.

ORIHUELA

El pasado domingo se celebró en el Salón Novedades una asamblea de agricultores, cuyo fin es el de establecer en esta una Federación Agraria de los distritos de Orihuela y Dolores.

Hubo gran concurrencia y mucho entusiasmo por llevar a feliz realidad tan hermosa idea, que expuso con toda claridad don José Ortiz Juan, prestigiosa autoridad en asuntos agrícolas, tal cual siguió en el uso de la palabra don Miguel Mazón Ferrer, quien alentó a los organizadores y convenció a los oyentes todos, traduciendo pronto su palabra en gran número de inscripciones.

Para llevar a cabo los trabajos fundamentales, nombrose una Comisión integrada de presidente, vicepresidente, secretario, tesorero y dos vocales por partido o heredamiento de nuestra veга.

El señor Mazón ofreció su domicilio, San Juan 8, para que en él se reúna la Comisión

organizadora, en la redacción del Reglamento y legal acción de la Sociedad; estas reuniones tendrán lugar los domingos a las diez de la mañana, hasta que ultimados sus trabajos se presenten a la próxima asamblea general.

La Sociedad se denominará «Unión de Agricultores» y contará en su seno con diversas secciones cuya utilidad es evidente solo al conocer sus nombres, como Caja de Ahorros, Seguros Mutuos, Banco de Réstamos, Almacén de abonos y semillas, y otras que irán surgiendo cuando las necesidades de los asociados lo demanden.

Siendo este un proyecto sumamente atractivo, útil, progresista y simpático, felicitamos a los iniciadores y les creamos muy seria de un triunfo grande y definitivo que sacie sus aspiraciones nobles y justas.

Creemos que el público que favorece continuamente nuestro Teatro Circo, tiene derecho a que los artistas sepan, por lo menos, sus papeles y no anden en el escenario desorientados y como ciegos que han de palpar y asegurarse muy bien antes de dar un paso.

No nos explicamos cómo la compañía Vallejo ha descuidado el ensayo de las obras que representa hasta tal punto, en particular los coros, y a veces quienes no pertenecen a ellos, (en algunas obras) no saben cuando ni qué han de decir ni cantar.

Y no hablemos de los «profesores» de la orquesta en estas tardes últimas.

Y el público, a pesar de todo, aplaudió. Aparte de estos lunares bien merecen encomio el estupeado actor Vallejo, el barítono Masón, la tiple Julieta Ferré y la graciosísima tiple cómica Amparito Martí.

Durante el último abono pusieron en escena los estrenos «La Madrina», «El Dictador», «Doña Francisquita» y «La Bejarana». — Corresponsal.

LORCA

La Caja Postal de Ahorro en Lumbreras. Bajo la opacidad de un día frío y nebuloso, recibiendo en el rostro el beso húmedo y corante de una marcha de sesenta por hora, me trasladé en la mañana del día 8 al vecino caserío de Lumbreras, en donde se verificaba una fiesta que dice cultura, una fiesta orgullo de los pueblos que celebran, pienso que el ahorro constituye para éstos, la futura independencia de sus hijos.

Puerto de Lumbreras, es un caserío que está llamado a emanciparse; tal vez antes, de lo que los propios habitantes del terruño piensan.

La vega de Lumbreras, es una llanada sencillamente bella; allí se respira tranquilidad de conciencia ante el deber cumplido.

Los hombres de aquella agrupación piensan de una forma muy distinta a como se piensan en las grandes urbes; allí hay honradez en la frase, nobleza en el ideal; es una reza de hombres que nacieron para dignificar el trabajo.

Eran los doce cuando a la puerta del caserío nos apeamos del auto; en aquel momento un rayo de luz solar fué a quebrarse sobre la nitida baldosa del edificio; era que Febo tendía una alfombra de su luz de oro, para que sobre ella cruzase el ramillete más ostentoso de bellezas levantinas. Todas eran sublimes, ideales, dignas de figurar y conseguir el premio de la belleza; pero... como la misticidad del día trajo a mi mente el retrato de la Concepción del Murillo tal vez influenciada mi retina por aquel místico recuerdo, ví, en tro el la rosa más pura, más fragante, que existir puede, en el mundo de los vivos. ¡bendita sea tu imagen; muñeca de carne!

Puerto de Lumbreras, ha repartido entre los niños y niñas de sus escuelas, 291 libretas de la Caja Postal de Ahorros, como una imposición de una peseta por cada libreta.

El joven administrador de aquella Estafeta don Francisco Martínez Pastor, ayudado de todos los elementos pudientes del caserío ha realizado esta obra magna, obra de titanes, con la cual han honrado gallardamente al caserío.

En el acto de la imposición habló en defensa de la Caja Postal el administrador de la de Lorca don Diego Pallares Belmas y la maestra nacional señora Rita Vicenta Buforn, quien con palabra galana hizo una brillante oración que fué calorosamente ovacionada.

El Inspector de la Caja Postal de Ahorros, don Adolfo Bay, dió al auditorio una notabilísima conferencia sobre los beneficios del ahorro.

Dijo el señor Bay: «El acto que habéis realizado es como si hubieseis construido una hermosa diadema para la Virgen.»

«El ahorro es la base de futuras tranquilidades»; esas cartillas que habéis recibido; si las sabéis guardar, pueden ser en el mañana misterioso de la vida, el arcón que mitigue vuestros dolores; la casa que os sirva de refugio; el pedazo de terruño que os proporcione el necesario pan, cuando las fuerzas van faltando.» La humanidad debe pensar que la vida es mudable, que los azares de esta son arrolladores y existiendo la prevención del ahorro, las situaciones alicianzas son más llevaderas, menos dolorosas.

Habló de la mujer como administradora del hogar ensalzando sus cualidades, con tal delicadeza y tonos coloris

El alumbrado mas moderno se obtiene usando lámparas Osram. Las lámparas Osram-Nitra-Opal por su luz suave, sin molestia alguna para la vista son apropiadas para habitaciones escaparates y tiendas. Con lámparas Osram alumbrado perfecto.

tas, que una estruendosa ovación ahogó sus últimas palabras.

El señor Bay, que venía en representación del Ilustrísimo señor director de la Caja Postal de Ahorros, fué felicísimo; una a esta la nuestra sincera y efusiva, así como todo Puerto de Lumbreras, por las manifestaciones de simpatía de que fué objeto. OVIDIO CAYUEL.

LAS VACACIONES DE NAVIDAD

El ministro de Instrucción pública ha resuelto que las vacaciones de Navidad para los escolares comiencen el día 15 del actual en todos los establecimientos civiles de enseñanza del reino y terminen el 8 de enero próximo, ambos inclusive.

ENTIERROS

El martes en la tarde tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás, el entierro de la distinguida señora doña Sofía Iñán Miñano, esposa de nuestro estimado amigo el ayudante de la Jefatura de Minas don Joaquín Navarro.

El fúnebre acto constituyó una manifestación de duelo en la que iban representaciones de todos los centros y distinguidas personalidades.

La muerte de esta malograda señora ha causado profundo sentimiento entre las muchas amistades con que contaba la finada.

A su ahijado esposo, hija Esperanza, hermanos, hermanos políticos, entre ellos nuestro querido amigo el procurador de estos tribunales don José Baeza Pérez, y demás familia les en víamos nuestro pésame.

También se verificó en la misma tarde con numeroso acompañamiento el entierro de doña Antonia Visejo, viuda de Brotons, que ha fallecido en esta ciudad a la respetable edad de 102 años.

A sus queridos hijos, hijo político nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Joaquín Masía, y nietos, les acompañamos en su pena.

POR LOS TEATROS

Norka Rouskaya en el Ortiz. Ante un numeroso público hizo anoche su debut en el Ortiz la baronesa Norka Rouskaya.

Su arte es algo exquisito, superior a un elogio vulgar. Norka Rouskaya hace una creación de su repertorio, sugestionando al espectador y despertando en él emociones estéticas.

Su figura penetra en el secreto de todos los misticos y sabe ofrecer la sensación adecuada y justa, perfumada con la proyección de un temperamento de artista.

El arte, dócil a ella, se inclina dominado y la baronesa lo maneja a su antojo como instrumento de expresión.

Su éxito anoche fué grande, escuchando sinceros y nutridos aplausos. Esta noche se despedirá del público.

Última que su actuación en Murcia sea tan breve. En vista de que la empresa no ha podido obtener la prórroga del contrato, esta tarde habrá una sesión extraordinaria.

CIRCO

Segue proyectándose en el Circo «Diego Corrales», «films» del programa lúcido, que ofrece gran interés a los espectadores.

La película recoge la vida del genioso bandido andaluz con sus episodios naves y pintorescos episodios. Está siendo muy elogiada y constituye un triunfo del programa Iniesta.

PALACIO DE JUSTICIA

Enalamientos para el día 11: Sección primera.—Una causa del juzgado de Yecla por abusos deshonrosos contra Antonio Arques Valverde.

Letrado señor Pérez Nolla, Procurador señor González Sanz.

LA BOLSA

11, a las 1 md. Cotizaciones de ayer: Interior, 69'65.—Amortizable, 5' por 100 95'25.—Amortizable, 4 por 100, 90'25.—Banco de España, 567'00.—Tabacos, 009'00.—Francos, 38'55.—Libras, 33'55.—Dólares 7'15.—Liras, 1'00'00.

LA POLÍTICA Y MARRUECOS

Ha comenzado a realizarse con éxito hasta ahora, el penúltimo escalón de repliegue de las fuerzas del Xauen.

El general Hermosa ha desistido de su viaje a Tetuán porque el marqués de Estella no está para ocuparse de política. Se ha nombrado nuevo gobernador de Murcia.

Despacho con el rey

10, a las 3 t. Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio, general Musloras.

Masifostó a la salida que don Alfonso había firmado varios decretos sobre nombramiento de gobernadores y personal administrativo.

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones: Circular dirigida a los presidentes de las Audiencias para que estos exijan a los jueces municipales que envíen a los inspectores provinciales de Sanidad nota comprensiva de las denuncias ocasionadas por enfermedades contagiosas.

Disposiendo que el nuevo Registro de las Sociedades anónimas comience a funcionar en primero de Enero de 1925.

La firma del rey

Madrid.—Entre los decretos firmados por el rey, figuran los siguientes: Justicia.—Jubilando a don Juan Bautista Rolio, magistrado de territorial en situación de excedencia voluntaria.

Gobernación.—Decretando la agrupación forzosa de Ayuntamientos en las provincias de Castellón, Cáceres, Zaragoza y Valencia a los efectos de tener entre dos corporaciones un solo secretario.

Admitiendo la dimisión al actual gobernador de Badajoz don Augusto Van-Baumerghen.

Nombrando para sustituirle a don Luis de Parada Ortiz.

Nombrando gobernador de Coruña a don Rafael Barón, director de «Informaciones».

Nombrando gobernador de Murcia a don Arturo Salgado y Biempica, diputado provincial.

Nombrando gobernador de Santander a don Ricardo Orejón.

Nombrando gobernador de Soría a don Jacobo Monjardín.

Nombrando gobernador de Vizcaya a don César Ballarín y Lizárraga, actual gobernador de Murcia.

Fomento.—Aprobando el Reglamento para el funcionamiento de la Sección de Economía del Instituto de Alfonso XII, donde han de cursarse los estudios de ingenieros agrónomos y peritos mercantiles.

Declarando la utilidad pública las aguas destinadas al abastecimiento público en la ciudad de Granada y aprobando la toma de 200 litros diarios por habitante.

Nombrando presidente de Sección del Consejo de Obras Públicas al ingeniero de Caminos don Antonio Fernández.

Instrucción.—Jubilando a don Gerónimo Bécquer y González, jefe de primera clase del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios y a don Salvador Rueda, de la misma categoría.

Nombrando comandadores de la Orden de Alfonso XII a don Eduardo Azañá y a don Gregorio Carcia.

El problema minero asturiano

Madrid.—El secretario del Sindicato minero asturiano ha visitado hoy al general Nouvilas para recordarle el compromiso que contrajo el gobierno acerca del nombramiento de una comisión formada por elementos técnicos, patronal y obreros, encargada de buscar una solución definitiva al problema minero.

Llanza ha solicitado del Directorio el pago de las primas por indemnización que debe el Estado a los patronos, al objeto de que los obreros puedan cobrar el aumento de dos reales diarios correspondientes al segundo trimestre del año actual, que se les adeuda desde esta fecha.

Gratitud al rey

Madrid.—En la Mayoría de Palacio ha manifestado que don Alfonso recibe de toda España expresivos mensajes de gratitud firmados por funcionarios del Cuerpo de Aduanas, como muestra de agradecimiento por la creación del Colegio de Héroicos de Aduanas.

El viaje del general Hermosa

Madrid.—El general Hermosa ha suspendido esta mañana su viaje a Tetuán en el aeroplano, a consecuencia del mal estado del tiempo e intensa niebla reinante.

Parece ser que ha desistido ya de este medio de locomoción, saliendo esta noche en el expreso de Andalucía con dirección a Agadir, en donde embarcará para Tetuán.

La audiencia de hoy

Madrid.—El rey recibió esta mañana una extensa audiencia militar, figurando en la misma los generales de división don Francisco Uqueta y don Antonio Sánchez y el coronel Marsengo, agregado militar a la Embajada inglesa.

El general Sarabia, en Cádiz

Cádiz.—Ha llegado el general Sarabia, siendo recibido por el general Gómez Albert y otros jefes. Se trasladó al castillo en que ha de seguir cumpliendo el arresto.

El general Cavalcanti

Palma.—El general cavalcanti ha anunciado que se propone marchar a Madrid el próximo día 20, para pasar las Navidades en el seno de la familia.

El repliegue a Muire

16, a las 10 n. Larache.—Ayer terminó el repliegue sobre Muire de las fuerzas concentradas en Moxerah.

La operación se efectuó con escasas bajas. Antes del repliegue se efectuó la evacuación de varias posiciones de aquel sector.

Ha llegado a esta plaza procedente de Alcazar el batallón expedicionario del regimiento de América, que desde el día 18 se hallaba allí concentrado.

También ha llegado una sección de ametralladoras del batallón de cazadores de Cataluña.

Magáz habla de Marruecos

11, a las 1 md. Madrid.—Esta tarde, al llegar el contratante Magáz a la Presidencia, manifestó a los periodistas que había comenzado a realizarse el penúltimo escalón del repliegue de las fuerzas de Xauen.

Las noticias que se reciben desde ahora dicen que las operaciones se realizan en condiciones favorables.

Ya no va a Tetuán

Los periodistas preguntaron al contratante: ¿Es que ha suspendido el general Hermosa su viaje a Tetuán?

El jefe interino del Directorio respondió: «Si se ha desistido de ese viaje, no solo por el temporal, sino porque el general Primo de Rivera ha anunciado el comienzo de las operaciones y no está para ocuparse de política.»

Noticias oficiales de las operaciones

Madrid.—El Consejo terminó después de las nueve. En la oficina de Informaciones facilitaron las siguientes noticias de África.

El general en jefe se trasladó hoy a Benkerich para dirigir y abarcar la importante operación de conjunto que hoy había de realizarse para concluir el repliegue y completar el plan que viene desarrollando.

Dos despachos recibidos detallan

a actuar en lo que poco o nada le ha preocupado en el transcurso de su actuación.

Pero si queremos llamar la atención de otras autoridades que tanto bueno pueden hacer en este orden si se deciden a actuar de acuerdo completo con los deseos del vecindario. El tema no es para tratarlo de ligero. Al volver sobre él, hacemos promesas de no abandonarlo hasta conseguir que se abarate la vida, o al menos dejar en evidencia la carencia de dotes y la ausencia de compenetración con su pueblo que debe ser norma de toda autoridad recta. Y otro día continuaremos.

NOTICIAS

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro querido amigo el capitán de la guardia municipal don Demetrio Campoy.

Nos interesamos por su pronto y total restablecimiento.

Se ha fugado de su domicilio la joven de 14 años Luisa Cascales Frutos. El señor Gobernador ha ordenado su busca y captura.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don Francisco Cerón Baño. Nuestra felicitación.

La Dirección General de Tesorería y Contabilidad, ha acordado que se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero, que perciba su haber, es, por esta Delegación de Hacienda, en los días siguientes: Clases pasivas, día 18. Clases activas y clero, día 20. Material, día 22.

FARMACIA. S. Pozuelos, Puente, 2, Murcia

Según nos informan ha sido ascendido a teniente coronel médico nuestro querido amigo don Antonio Muñoz García.

Celebramos de todas veras el ascenso de este pundonoso médico militar.

Han sido nombrados representantes de la Sociedad de Autores españoles, en Milán don Rafael de Luadras y Melgarejo, y en La Unión don Francisco Martínez.

Don Francisco Buendía López, ha solicitado autorización de este gobierno civil, para establecer un servicio público para el transporte de viajeros sin itinerario fijo.

Por no haberse recibido los fondos necesarios para la práctica de las operaciones del deslinde del monte número 26 del catálogo denominado «Cabeza y Cuesta de Aledo», de la pertenencia del Estado en término de Pliego, anunciadas para hoy, se han suspendido dichas operaciones hasta nuevo aviso.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatros, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones; por todas las afecciones enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Se encuentra mejorado en la enfermedad que sufre, nuestro buen amigo don José María, padre político de don José Hernández Mora y don Emilio Martínez Torres. Lo felicitamos.

Se encuentra enferma la virtuosa señora doña Feusanta Torres Faisá, esposa de don Jaime Ferrán.

Celebramos su pronta mejoría.

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista se ha celebrado misas por el alma de los soldados muertos del Arma de Infantería.

Concurrieron el gobernador militar general Baeza y los jefes y oficiales de esta plaza.

Sucesos y denuncias

La guardia civil de Santo Angel comunica al gobernador civil que en el día de ayer procedió a la detención de un individuo llamado José Frutos Morales, el cual hizo un disparo, hiriendo en la cabeza a Pedro González Illán, José Vera López y a José Escribano.

Estos fueron curados en el Hospital provincial y el agresor puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

En Alcantarilla ha sido detenido José López Hernández, el cual hizo un disparo contra el guarda jurado Francisco Jiménez Carrillo.

Afortunadamente no hizo blanco el agresor.

La guardia civil de Yecla ha detenido a un sujeto llamado Juan Pérez.

Este en estado de embriaguez amenazaba con un revólver a cuantas personas pasaban junto a él.

En el día de ayer riñeron en el poblado de la Albarca Antonio y Luisa Ros, Diego e Isabel Zamora.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

TELEFONOS

Curso de las operaciones hasta las 14.20.

Las fuerzas estaban divididas en tres núcleos.

Uno de gran importancia se retiró a Mon-Kai para formar parte de la nueva línea.

Este grupo sorprendió al enemigo, al que causó numerosas bajas y le cogió gran cantidad de ganado.

El resultado fue favorable para nuestras tropas, pero hubo que vencer grandes dificultades.

La crecida del río Nacor, que atravesaba aquel terreno, fué uno de los obstáculos que se oponían a nuestras fuerzas.

El segundo grupo partió de Gorgues cayendo sobre Dar-Roid, operación que era muy necesaria para combatir a la zona que allí había.

Los rebeldes fueron desahojados y castigados, haciéndole los nuestros muchas bajas.

La columna del coronel Núñez del Prado marchó hacia T-rances y sostuvo el repliegue de las fuerzas de Arba y Macech, que están a las órdenes del general Castro Girona.

La aviación y la artillería o-adyuvana eficazmente al éxito de la operación.

Las fuerzas hicieron su entrada en T-rances.

En este momento telegrafía el general en jefe excelentes impresiones de la operación.

Más detalles

Madrid.—Los periodistas preguntaron al jefe de informaciones si había más noticias.

DESGRACIAS Y OTROS SUCESOS

Un tranvía de Sevilla arrolla a varias personas en diferentes sitios y mata a dos mujeres

Las víctimas del trabajo

Legósa.—En la fábrica de harinas de la viuda de don Benito Verde ha ocurrido una tremenda desgracia que ha producido general sentimiento.

El jefe de maquinaria, Juan Vallejo, fué alcanzado por una máquina que dando estrepitosamente aplastado y destrozado entre la polea y el techo del departamento.

La desgracia no fué presenciada por nadie. Transcurridas varias horas los obreros le buscaron por todas las dependencias, encontrando el terrible cuadro que la v-cina ofrece.

Valejo contaba 26 años de edad. Había mucho tiempo en la fábrica, siendo persona de confianza de la dueña y muy apreciado por los obreros.

Iba a contraer matrimonio en las próximas Navidades.

El hundimiento en el cuartel de la guardia civil de Oviedo

Oviedo.—El teniente coronel de la guardia civil, muerto a consecuencia del hundimiento de ayer, contaba 54 años de edad.

Era persona estimadísima, habiendo producido su muerte general sentimiento.

A la media hora de ocurrido el hundimiento fué extraída de los escombros la hija del teniente coronel, Adela, de 14 años de edad.

Sufrió varias heridas en la cabeza y en los brazos y fractura del fémur.

En grave estado fué trasladada al hospital.

Después fué extraída la doméstica Consuelo Ordóñez, de 25 años, con erosiones en la cabeza y magullamiento general.

También ingresó en el hospital.

Ultimamente fué encontrado el cadáver de la hija menor del teniente coronel, de 6 años, llamada Ascensión.

El gobernador ha ordenado al arquitecto provincial que reconozca el edificio.

Esto se hallaba denunciado desde hace varios años por el arquitecto del Estado como ruinoso.

En vista de esto fué desahojado por la Delegación de Hacienda, el Gobierno civil y la Diputación provincial, que se hallaban instaladas en el mismo.

El Ayuntamiento lo habilitó para cuartel de la guardia civil con carácter provisional, mientras se construya un nuevo edificio de nueva planta; pero la ley de la Corporación ha permitido que continúe utilizándose la guardia civil, sin edificarse el nuevo cuartel.

El piso deteriorado corresponde a la parte posterior del edificio.

Accidente de aviación

Alcañices.—En aguas del Estrecho cayó un aparato Braguet pilotado por el teniente Luis Navarques y el sargento Moore.

Ambos fueron salvados con el auxilio de varias embarcaciones.

El aparato quedó destruido y se ha perdido.

Decomiso de tabaco

Gijón.—Los empleados del resguardo descubrieron un importante ajuje de tabaco en rama y materiales para su elaboración.

Ha sido decomisado el género y en tregado al delegado de Hacienda.

Asesinato y robo

Logroño.—En las márgenes del canal Victoria Alfonso, término de Pra-

Manifestó que había poses. Las fuerzas del coronel Carraseo quedaron en Tofer.

La aviación y la artillería realizó una labor muy eficaz.

Fuerzas a Melilla

Tetán.—Han llegado de Benkarrieh los batallones de Asia y Valladolid.

En unión de los Regulares de Alhucemas han marchado a Melilla.

Las fuerzas de evacuación

Madrid.—Mas noticias oficiales dicen que han quedado en Benkarrieh las fuerzas de Arapiles, Ceriñola, Madrid, Córdoba y Gravesinas.

El resto de las fuerzas está distribuido en Taranes.

La evacuación sigue las fases previstas.

La parte civil del Consejo

Madrid.—Al Consejo del Directorio asistieron los subsecretarios de Guerra, Gobernación y Trabajo.

Se acordó crear un organismo de nombrado «Consejo del Combustible», que se encargará de todo lo referente al ramo de su título.

Regulará las normas a que habrán de sujetarse las empresas en sus relaciones con el Estado y los servicios públicos.

A la salida del Consejo los periodistas hablaban con el general Vellespina.

Dijo el vocal del Directorio que los reunidos habían acordado levantar la censura al libro; pero se han dado órdenes para impedir la publicación de libelos.

dejón, ha sido hallado el cadáver de Inocencio Colás Ortiz, guardia encargada de la custodia de las herramientas que se emplean en los trabajos de dicho canal.

El cadáver ofrece tres heridas en la cabeza, ocasionadas por una piedra grande hallada junto a la víctima.

El móvil del crimen ha sido el robo, pues Inocencio había cobrado 65 pesetas que le adeudaban.

La guardia civil ha detenido como presuntos autores a tres individuos.

Uno de ellos, apellidado Esquer, presentaba varias manchas de sangre en los pantalones y erosiones en las manos.

Intoxicación por gas

Barcelona.—Han fallecido los obreros Jesús Roca y José Martínez, limpiadores de una cloaca situada en la plaza de España, notaron olor a gas.

Al echar agua sobre la cloaca se produjo una explosión, quedando ambos intoxicados.

Fueron trasladados al Hospital en grave estado.

La Lonja de Sevilla, incendiada

Sevilla.—En la Lonja general se ha producido un violento incendio.

En este edificio se hallan instalados la Cámara de Comercio y el Archivo de Indias, temiéndose que el fuego consuma tan importantísimo monumento histórico bibliográfico.

Más detalles del incendio

Sevilla.—El incendio en la Lonja ha tenido consecuencias menos graves de lo que se creía según las primeras noticias.

Pero han quedado destruidos dos estantes que contenían documentos de la contabilidad de Indias correspondientes a los años de 1586 a 1570.

También ha devorado el fuego unos retratos de virreyes de las Indias, que tenían gran mérito artístico.

Una denuncia

Madrid.—Una señora llamada doña Eolisa Cuadrado ha denunciado que le han sustituido un cheque de una carta.

Expuso sospechas contra el empleado Francisco Martínez, diciendo que probablemente había en alguna ocasión extrañado otros.

Un sindicalista quiso fugarse

Madrid.—El sindicalista José Rodríguez, que se halla preso, intentó fugarse de la cárcel.

Rodríguez estaba en la enfermería y aprovechando un descuido atravesó varias dependencias. Al llegar al vestíbulo le detuvieron los empleados y lo volvieron a la cárcel.

El tranvía de la muerte

Sevilla.—El tranvía 25 de la línea de la Macarena ha atropellado a varias personas, matando a unas y dejando heridas a otras.

Primeramente atropelló a una mujer, que en estado agónico fué trasladada al hospital donde falleció a los pocos momentos.

Después, en la calle de Capuchinos atropelló a un niño.

El tranvía se detuvo, la policía se llevó al conductor y el coche siguió su marcha con otro empleado.

Cuando había recorrido un pequeño trayecto, intentó cruzar la calle una mujer llamada Carmen Escobar, que llevaba dos niños de corta edad en los brazos.

El tranvía se le echó encima, arro-

hándola y dejándola gravísimamente herida.

Falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Los dos niños resultaron ileso.

Después, el joven Fernando Guillén, que iba en el trágico tranvía, al ir a aparearse se cayó y le cogió el remolque causándole graves heridas en ambas piernas.

El médico de guardia le ligó; pero hubo que amputarle ambas piernas.

El otro conductor quedó detenido.

Un negocio macabro

Almería.—En Dalca, un sepulturero trasladó, sin contar con nadie, el cadáver de un niño desde una sepultura a otra.

Después visitó al padre del chico y le dijo que había realizado aquella operación para que el terreno de la

nueva sepultura fuese de su propiedad.

A cambio de este pequeño favor le pidió cincuenta pesetas.

En vez de complacerle, lo denunció y el sepulturero ha sido detenido.

¿Era su hija?

11, a las 3 md.

Barcelona.—En la calle de Nápoles un individuo de 30 años, llamado Juan Pastor, trató de raptar a la niña Josefa Villarubia.

La niña se resistió y el público, dándole cuenta, se agolpó contra el raptor.

Finalmente acudió la policía y lo detuvo.

Juan declaró que se quería llevar a la niña porque es hija suya.

La policía hace averiguaciones para comprobar si es cierto.

NOTAS DEL EXTRANJERO

Casi todas las potencias van a reconocer el Estatuto de Tánger

El embajador de los Soviets en París no quiere ceremonias en la presentación de credenciales

La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

10, a las 10 p.

Roma.—En la reunión de ayer del Consejo de la Sociedad de Naciones, Quinones de León, Brand y todos los representantes aceptaron la propuesta de Inglaterra para aplazar por algún tiempo la celebración de la Conferencia del Desarme.

Contra los facciosos

París.—Contestando a varias preguntas, Herriot declaró ayer en la Cámara de diputados que el Gobierno que preside está dispuesto a defender a la República contra los manejos de los elementos facciosos.

Monedas de Constantino

Roma.—Al abrirse una zanja para cimentar un edificio de nueva planta, fueron halladas unas quinientas monedas romanas de la época de Constantino, año 324 de nuestra Era.

Trostki y Herriot están enfermos. Otros enfermos

París.—Noticias recibidas de Moscú dicen que según un parte facultativo Trostki padece unas fiebres infecciosas.

Los médicos le han recomendado que busque unos meses de reposo en algún balneario.

También el presidente del Consejo de ministros francés señor Herriot se encuentra enfermo.

El ilustre político padece una fuerte afección gripal.

Moscú.—El gobierno de los soviets con objeto de extender su política, ha decidido crear delegaciones en cinco grandes capitales.

La democracia de Krassin

11, a las 3 m.

París.—El embajador de la República de los Soviets en Francia Krassin ha pedido a Herriot que cuando vaya al Eliseo a hacer entrega de sus credenciales prescinda por completo de toda ceremonia tradicional, sin etiqueta ni formalismos.

El embajador bolchevique irá vestido de sencillamente de americana como cualquier ciudadano.

El reconocimiento del Estatuto de Tánger

Tánger.—Se sabe que Bélgica va a firmar inmediatamente el reconocimiento del Estatuto de Tánger.

Después lo reconocerán Holanda y Portugal y más tarde Norteamérica e Italia.

Se convocará a una asamblea legislativa para rectificar el régimen de administración local.

Se hará resaltar a Norteamérica e Italia que las tarifas acordadas no perjudican al comercio ni a la industria de dichas naciones, cuyos intereses como los de todos los extranjeros es trangeros están garantizados en dicho punto.

El Papa recibe a Chamberlain

Roma.—El ministro de Estado inglés Mr. Chamberlain, estuvo en el Vaticano, siendo recibido por el Papa.

La entrevista duró media hora.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Un consejo de guerra

10, a las 4 t.

Madrid.—Esta mañana se celebró en prisiones militares el consejo de guerra contra el soldado Juan Cabelea y el paisano Antonio Estrigama, por agresión e insulto a la guardia civil.

Presidió el tribunal el coronel Marzo, actuando de fiscal don Benito y de defensor el redactor de «Heraldo de Madrid» don Antonio Vidal y Moya.

El fiscal solicitó pena de reclusión temporal y la defensa pidió la absolución.

La sentencia ha sido elevada al capitán general para su aprobación.

Empleados que no firman

Madrid.—En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento no se trató del problema del agua.

En cambio se pronunció un interesante debate al discutirse la base sexta del Reglamento de empleados.

El señor Artesaga dijo que hay en el Municipio muchos escribientes que no saben firmar.

La Unión de Trabajadores sigue aumentando

Madrid.—El peno de la Unión general de Trabajadores ha acordado admitir el ingreso en sus filas de la sociedad de chaféres «La Velocidad» y de otra de conductores de carruajes.

Se acordó dirigir un ceritoso telegrama de salud a Pablo Iglesias.

Construcción de dos puentes

Bilbao.—Próxima la fecha de la anexión de la Municipios de Deusto y Bergoña y parte de Erandio, el Ayuntamiento de Bilbao ha acordado construir sobre la ría dos puentes que enlacen las poblaciones de Deusto y Bergoña con el centro de la ciudad.

El rápido Madrid-Valencia

Valencia.—La Cámara de Comercio, haciéndose eco de las necesidades que se deben sentir, ha solicitado de las Compañías del Norte y Mediodía que el rápido Madrid-Valencia, que funciona en la actualidad alternativamente, sea convertido en diario, aumentándose las 84 plazas de primera y 134 de segunda que lleva ahora.

Inauguración de un cuartel

Cáceres. Con gran solemnidad se celebró la inauguración del nuevo cuartel de Infantería, denominado In'an-

ta Isabel, que ha de garantizar al regimiento de Segovia.

Después de la bendición del edificio se cantó una misa de campaña y se descubrió una lápida dedicada a los jefes, oficiales y soldados del regimiento muertos en Africa.

Las fuerzas desfilaron ante la lápida y el coronel jefe pronunció un elo cuente y patriótico discurso.

La política comercial con Bélgica

11, a la 1 md.

Valencia.—Las entidades productoras y exportadoras han pedido al Directorio que se acepten las proposiciones de Bélgica respecto al «modus vivendi», que terminó ayer miércoles.

Las patatas suben

Madrid.—Desde hace diez días se están comprando con gran actividad patatas en Madrid y Toledo, con destino a Barcelona y Valencia.

El acaparamiento ha sido grande, hasta el punto de hacerle subir al género cinco céntimos en kilo.

Venta de una joya artística

Lérida. Ha sido vendido a un subdito norteamericano el Mausoleo de Ramón III, que constituía el más preciado tesoro artístico de esta ciudad.

El infante don Jaime

San Sebastián.—De paso para Burdeos ha permanecido aquí varias horas el infante don Jaime.

La reina doña María Cristina sale esta noche para Madrid.

Aterrizaje forzoso

Córdoba.—En un pueblecito de esta provincia se ha visto precisado a tomar tierra un aparato pilotado por el capitán Martínez Pinzo, que salió de Madrid con dirección a Sevilla.

La pericia del aviador evitó una catástrofe.

LA BELLEZA DE LOS NIÑOS

consiste en vestirlos con las ropillas de la CAMISERIA ROYAL

Una pastoral

Madrid.—El obispo de Madrid ha publicado una pastoral en la que recomienda al Clero de todas las parroquias celebren actos religiosos por la paz y la tranquilidad de España.

AL CERRAR

Las operaciones de repliegue

11, a las 4 md.

Madrid.—El parte oficial confirma las operaciones de repliegue.

Añade que las bajas no son numerosas, pero sí sensibles.

Bilbao.—Han sido puestos en libertad Rufino Castañón y Félix López, que estaban detenidos como sospechosos con motivo de los sucesos de Vera.

Teatro Circo Villar

(Palacio de la Cinematografía)

Jueves 11 de diciembre de 1924

HOY DIEGO CORRIENTE

Primera y segunda jornada, ocho partes

HOY TODA COMPLETA

2 SECCIONES 2

a las 6 tarde y a las 9 y 3/4 noche

Nota.—La taquilla está abierta desde las diez de la mañana.

Muy pronto, Gran sucesos Cinematográfico

LA BATALLA

Creme Simon

Tendrás siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando la

CREME SIMON

PARIS

Preparado con productos puros, de perfume agradable, resulta insustituible en el tocador de toda mujer que colata de su belleza; quiere conservar la frescura y transparencia de la piel.

POLVOS Y JABÓN

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías.

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frenería, 31.

(Con entrada por el Arsenal, frente al Puente Viejo)

Grandes extensiones nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías, sillones, maderas, juncos y mimbre BARATISIMOS.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200,000,000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19

Cuentas corrientes con interés — Compra y venta de valores

Descuento y cobro de efectos — Giras

Cartas de Crédito y demás operaciones de banca

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 %

Medical

(BOUCLE)

EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIENICO

Trajes interiores de lana especialmente recomendados contra el reuma

CASA EXCLUSIVA: MARTI, SANCHEZ, PINAR Y COMPAÑIA SUCR.

CALLE PLATERIA, 58 y 60

Para terminar la existencia 10 por 100 sobre los precios del catálogo.

CALEFACCIONES

JOSÉ GUILLAMÓN

Esta casa es la más acreditada de Madrid en calefacciones habiendo hecho las instalaciones más importantes en las distintas provincias de España.

En Madrid ha hecho entre otras muchas las del Teatro de la Princesa y Dirección General de Seguridad. En Murcia también ha instalado la calefacción en la casa de D. José García Muñoz y en la de D. Rogelio Manresa, habiendo hecho una gran reforma en la que existe en el Casino.

Durante unos días permanecerá en Murcia el encargado de esta importantísima casa del señor Guillamón. Quien quiera conocer detalles, como presupuestos etc. etc., puede dirigirse a la calle de Simón García, número 25 donde completamente gratis se le servirá.

INDICADOR ECONOMICO

SEÑORAS

Si necesitan servidumbre, hagan sus demandas en nuestro INDICADOR ECONOMICO y la encontrarán rápidamente

RAPIDAMENTE

encontrarán empleo o adquirirán personal, quienes hagan sus demandas y ofertas en la sección INDICADOR ECONOMICO La publicidad más eficaz y barata.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

Grid of small advertisements including FUNERARIAS, ALQUILERES, ENSEÑANZAS, ALMONEDAS, OFERTAS, INDUSTRIAS, VENTAS, and CONSULTAS.

HIJO DE PABLO MARTINEZ

MÁQUINAS, MUEBLES, PIANOLAS Y GRAMÓFONOS

VENTAS A PLAZOS DE TODOS LOS ARTICULOS

ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE LUJO

Sagasta, 32, 34, 36 y 38.-MURCIA.-Teléfono 67.

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha Descubierto una Cura Maravillosa para la Tisis

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si Ud. tiene Tisis o sufre de Catarro, Asma, Bronquitis o cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está a su alcance.

ABSOLUTAMENTE GRATIS

Mande solamente su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Co., Ltd., Departamento A 167 118/120, Fleet Street, Londres, E. C. 4, Inglaterra.

No vacile ni se demore, si Ud. tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si Ud. tiene Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resfrío en los pulmones, o alguna enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y cúpselo antes de que sea demasiado tarde.

PASTILLAS MORELLÓ

RESFRÍADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, ROXQUERA, etc.

SOLDADOS DE AFRICA

De cualquier reemplazo, sean de haberes o cuotas, del de 1924, mozos del próximo de 1925, aunque estén en la Península y no hayan ingresado en filas interesa a sus familiares enterarse de la forma de sustituirse del servicio militar de África, y licenciarlos del de la Península.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD.

Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Sigdal», para Londres, el día 11 de Diciembre.

AGRICULTORES! Para obtener una gran cosecha de capillo e higuera, criar simiente de gusanos de FERRAN-QUINTRAND, marca A. 2. Venta: FEDERACION AGRARIA

Caballeros Preciosas botas de agua piel vuelta, las mejores que vienen a Murcia. Baratasísimas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2. Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Cuarenta, 3. MURCIA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Mampinaría y Electricidad. Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y Trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & RO SENS, Motores fijos y marinos.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

AVISO AL PÚBLICO Esteban Meuchón López, dueño de la tienda de comestibles frente Iglesia San Nicolás, advierte al público que en dicho establecimiento hay un gran surtido en toda clase de comestibles de muy buena calidad y precios económicos.

Señoras Los mejores zapatos charol, los mejores modelos y baratos, como están saldos de calzado Calle Trapería, 2.

Tejidos, Pañería

NOVEDADES PARA CABALLEROS Antigua pañería de las Cuatro Esquinas TRAPERÍA 46 Compagnie Générale Transatlantique Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores: 12 de Diciembre, vapor «LA BOURDONNAIS» vía Halifax vía directo 23 de Enero «CHICAGO» vía Halifax 13 de Febrero «LA BOURDONNAIS» vía Halifax 13 de Febrero «ROUSILLON» vía id.

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

PRECIOS DE PASAJE Cámara, desde Ptas. 925 Tercera clase, 543 Mas 8 dólares de impuesto americano. Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Gonde, Hijos (Apartado núm. 14)

J. PAGAN Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos. Venta al contado y a plazos. Sagasta, 28.

Chicos Llorar a vuestras madres que os compran botas de piel vuelta a ocho pesetas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguimos de que obtendrán un práctico resultado.

GRAN H. REGINA Cuarto de baño Garage Cocina excelente Todo confort MOTRIL Clima más templado que el de Málaga.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

CURACION DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS)

Sin operación ni molestias, con el novísimo herniario medicamentado, obturador, de alta precisión IDEAL MORA.

INTERESANTÍSIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación

El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo DON FRANCISCO MORA, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia EL ARTE MODERNO, San Justo, núm. 30, y Consejo, 5, SALAMANCA, recibirá visitas personalmente todos los meses en:

ALICANTE, día 6, Hotel SIMON. Villajoyosa, día 7, Fonda Comercio. Crevillente, día 8, Fonda Oriental. Terrejeja, día 9, Fonda Manuel Gómez. Murcia, día 13, Fonda Patrón.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación no es simplemente calmante de contención, sino que cura VERDAD, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sinnúmero de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es solo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así, de una vez para siempre, tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el APARATO IDEAL MORA, verdadero y prodigioso aparato, sin igual para esta grave enfermedad.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—Córsets ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—FAJAS VENTRALES de todas clases, para embarazadas operadas, descenso del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales. Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación hasta la corrección total.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado ya mercedes especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO. Véndese en Farmacias y Droguerías. 3 ptas. caja. Reducido las indicaciones.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (40) Piquillo Aliaga Los moscos durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE

oculta entre las dos manos, surcan abundantes lágrimas. —¿No he de peder, mi noble y querido amigo—dice Alberique con acento de viva simpatía,—encontrar algún lenitivo o vuestro dolor, infiltrar en vuestro conturbado pecho un rayo de esperanza? Vuestro sobrino no debe de tardar en llegar. Encontraremos manera de hacer llegar vuestra justificación hasta vuestro soberano... no lo dudéis, que por una vez, será preciso que el Rey de España conozca la verdad. —Temo mucho que no la conocerá. —Pues bien: si es imposible... si para que la conozca, es preciso un milagro en vuestro obsequio... lo hará, si, porque os lo debe. El milagro vendrá; si no en seguida, más tarde. ¡Tened paciencia! Si no la tuviéramos nosotros, si nos entregásemos a la desesperación, ¿qué se-

ria de nosotros? Confiad, como confiamos nosotros, que a todas horas esperamos el momento de nuestra liberación. Hasta tanto suene la hora de vuestra rehabilitación, permaneced tranquilo a mi lado. —¿Dar asilo en vuestra casa a un proscrito es colocaros en peligro de proscrición vos y los vuestros! Aventuráis vuestros bienes, quizá vuestra vida. —¿Y qué importa? Suceda lo que suceda; compartiremos vuestras amarguras y vuestros peligros. En cuanto a vuestros enemigos, a partir de este día son también los nuestros. Han creído dejaros sin asilo, y en esta casa en contráis uno. Os han arrebatado las riquezas... las más son vuestras, mi noble amigo, que no puede ni debe hacer menos el que, en otro tiempo, allá en las Alpujarras prisionero y sin defensa, no fué despedido por los soldados de don Juan de Austria gracias a don Juan de Aguilar. Poco, muy poco conocería yo a mi hijo Yécid si no pudiera aseguraros, sin temor a equivocarme, que las primeras palabras que os dirija serán poco más o menos las siguientes: «Tomad todos mis bienes, tomad cuanto poseo, que vuestro es. puesto que os soy deudor de un padre». —¡Gracias!... ¡Muchas gracias!—murmuró el anciano, haciendo lo imposible por dominar su emoción. —¡Pero mi hija... mi Carmen! —Será nuestra hija adoptiva... yo la casaré... yo la dotaré.

—¿Podréis devolverle el honor que han arrebatado a su padre? —¡Es que no os lo arrebatara! Será reconocida vuestra inocencia; os devolverán la espada, y os recompensarán como merecéis. Nosotros defenderemos vuestra causa... ¡En Madrid hay jueces! —Que serán inexorables. —Los ablandaremos. —Todos están vendidos. —¡Perfectamente! Los compraremos, los pagaremos más caros que nadie, más caros que el mismo duque de Lerma. —No es eso lo que yo quiero. —¿Qué queréis, pues? —Ver a Fernando... a mi sobrino... hablarle. —¿Oís?...—exclamó el viejo.—¿Oís sobre nuestras cabezas el fiero galopar de un caballo? Ha relinchado... Es Kaleb, lo conozco muy bien, el caballo de mi hijo. Nos llega Yécid, y con él, Fernando. ¡Valor! Valor! Abrióse la puerta y se presentó Yécid, pero solo. En menos de dos días había recorrido las sesenta leguas de distancia que separan a Madrid de Valencia. Hizo historia de lo que había ocurrido, bien que reservando detalles que hubieran sido un golpe de muerte para don Juan de Aguilar. Limitóse a decir que su sobrino, por haber sostenido el honor de su casa, que quiso de-

fender con las armas en la mano contra todo el mundo, incluso contra el hijo del Ministro, se veía retenido en Madrid, sugeto a vigilancia. Calló, sin embargo, que Fernando de Albayda faltó al respeto al Rey y a su Consejo, defendiendo y hasta compartiendo opiniones de un caballero declarado traidor a su soberano y su patria, y que, por esta razón, y por otra de las cuales no hablaban el duque de Lerma ni el Gran Inquisidor, pero que no eran fáciles de adivinar, había sido privado para siempre de servir a su patria, y condenado a su fin en las prisiones de Valladolid, un caute verio cuyo término no podía prever nadie. —Muy en breve quedará en libertad y vendrá—añadió Yécid.—Mientras tanto, ¿qué es peráis de su cariño... mejor dicho del mío? Por que habeis de tener entendido que yo soy él. Hablad, pues. Decidlo todo a vuestro sobrino. Aguilár contempló al joven sonriendo, como se sonría a una persona querida, y Alberique, que comprendió perfectamente la mirada, exclamó: —Ya veis que no me equivoqué el aseguraros que era imposible no amar a Yécid. Ha blad, mi noble amigo. Aguilár les refirió lo que en Irlanda había pasado después que el conde de Tirone se le reunió con sus cuatro mil hombres desmorralizados por la reciente derrota. Con ellos, y los seis mil españoles que man-

deba, no vació en atacar, cerca de Baltimore, a los treinta mil ingleses que el Eirrey de Irlanda tenía a sus órdenes. Los españoles, valiéndose con el valor de siempre, sostuvieron por mucho tiempo el combate sin que la victoria se declinara por una ni otra parte; pero al fin, abandonado cobardemente por Tyrone y los irlandeses, se vió obligado emprender la retirada. Reuniendo sus tropas, retrocedió ordenadamente hasta encerrarse en Kinsale y Baltimore, dos plazas de las cuales re había a cordera do anteriormente. Lejos de venir en su auxilio, los habitantes de Irlanda, presa de terror, se apresuraron a someterse para escapar a la venganza de Isabel, sin preocuparse de los aliados que habían ido a socorrerlos. La expedición no tenía ya objeto; pero Aguilár quiso por lo menos conservar para el Rey un ejército, cuya salvación consideraba imposible. Atacado por tierra por todas las fuerzas del Virrey, y bloqueado por mar por la escuadra inglesa, el general español hizo saber a lord Montjoy que se sepultaría con su ejército bajo los escombros de Kinsale y de Baltimore plazas que ocupaba, y que si el Rey de España perdía aquel ejército, en cambio Inglaterra perdería aquellas ciudades. Lord Montjoy, hombre de corazón noble y generoso, contestó a declaración tan valerosa ofreciendo a Aguilár la capitulación que él